

## I R O D A L O M

**Forstliche Rundschau.** Berichte über die gesamte forstliche Literatur des In- und Auslandes. Herausgegeben von Professor Dr. Heinrich Weber, Freiburg i. Br. Band 4. Heft 1. Verlag von I. Neumann, Neudamm.

Felette örvedetes dolog, hogy a híres neudammi könyvkiadó-vállalat, I. Neumann, talán még anyagi áldozatok árán is fenn tartja a fenti című erdészeti irodalmi szemlének a mai súlyos gazdasági viszonyok között való további kiadását.

A 4. kötet 1. füzete ez év február havában hagyta el a sajtót és felöleli a múlt évben s részben még az 1930. évben megjelent erdészeti szakmunkák és az egyes erdészeti folyóiratokban közölt nevezetesebb értekezések és egyéb szacikkek hosszabb-rövidebb ismertetését és bírálatát.

A főhelyet és a 128 oldalra terjedő kötet nagy részét, 78 oldalt a német erdészeti szakirodalom foglal le, ami a termékeny német irodalom buzgóságát ismerve, természetesnek is látszik.

Az egyes tárgykörök szerint az anyag a következő részekre tagozódik: általános erdőgazdasági tudomány, talaj- és termőhelyismeret, éghajlat, erdőmívelés, erdővédelem, erdőhasználat, mechanikai és kémiai technológia, fakereskedelem, erdőrendezés, erdőértékszámítás, erdőgazdasági politika, erdészeti igazgatás és az erdészet története.

A többi országok irodalmának ismertetése betűrendben felsorolva együttvéve 50 oldalra terjed, nevezetesen: Anglia és gyarmatai, Észtország, Finnország, Franciarország és gyarmatai, Japán, Olaszország, Jugoszlávia, Lettország, Északamerika, Lengyelország, Románia, Oroszország, Spanyolország és Magyarország.

Hazánk multévi erdészeti irodalmát öt oldalon tárgyalja a könyv.

Aki az erdészeti irodalom bármely ágában munkálkodik, forrásmunkák beszerzése és a választott tudomány mai állásának megismerése végett ezt a művet nem nélkülözheti. F. M.

**Wald und Holz.** Ein Nachschlagebuch für die Praxis der Forstwirte, Holzhändler und Holzindustriellen. Herausgegeben von Dr. ing. h. c. Wappes. Verlag I. Neumann, Neudamm.

Februárban megjelent ennek a nagy kézikönyvnek 11. füzete, amellyel az első kötet be van fejezve.

Az első kötet 872 oldal terjedelmű vaskos könyv, számos kép-pel és táblázattal. Ára díszes kötésben 36 márka.

A nagy anyagot csak úgy volt lehetséges a tervezett két kötetbe befoglalni, hogy a szövegezés mondhatni távirati stílusban

történt s sok táblázat és kimutatás helyettesíti a hosszabb leírásokat és értekezéseket.

A most könyvpiacra került első kötet általános részében a természettudományi, műszaki és gazdasági mértékeket, a hírszolgáltatást és mentőügyet, valamint az erdészeti műszótárt tartalmazza és pedig utóbbi német, francia és angol nyelven, ami nagyjelentőségű és igen életrevaló gondolat volt, mert a közönséges szótárakban az erdészeti és egyéb technikai műszavak vagy egyáltalán nem találhatók meg, vagy legalább is nem helyes értelemben.

Ezután tárgyalja a mű az erdészeti tudománnyal kapcsolatos, azt kiegészítő vagy megelőző stúdiumokat, nevezetesen a munkáskérdést, az éghajlat- és talajtant, a növénytant. Majd rátér a tulajdonképeni erdészeti ismeretekre, az erdőművelés, erdőhasználat, erdővédelem taglására. Ezután következik az erdészeti üzem rendezése és pedig a felmérés, a növedék és hozadék meghatározása, az erdőrendezés és erdőértékszámítás. Külön fejezetet szentel az erdészeti igazgatás és kezelés kérdésének.

Bőven tárgyalja az erdészeti építkezést, a magasépítkezést, utak és vasutak építését, a különböző erdei szállítóeszközöket és berendezéseket, valamint vadpatakszabályozást és lavinák megkötését. A befejező részben még a vadászatról, ebtenyésztésről és a halászatról ír.

A második kötet 7 füzetből fog állani s füzetenkénti ára 3.30 márka. Egy-egy füzet előreláthatólag havonként fog megjelenni.

Tartalma a következő lesz: fakereskedelem, faipar, erdészeti statisztika, közigazgatás, erdészeti jog, adóügy, erdészeti egyesületek, különféle táblázatok, végül az erdészeti, fakereskedelmi és faipari irodalom jegyzéke. F. M.

A magyar erdőkben (és nyilvános parkokban) honos és fontosabb honosított fás növények téli állapotban való határozója. (Rügyhatározó.) Irta: Dr. vitéz Bokor Rezső; 110 oldal és 18 műnyomású táblán 234 képpel. Röttig-Romwalter-nyomda Rt. Sopron, 1932.

Rég nélkülözött és az erdészeti szakközönséget közelről érdeklő értékes mű jelent meg a fenti címen dr. vitéz Bokor Rezső főiskolai adjunktus tollából. Bár a honi fák és cserjék különféle fajainak *nyáron való megismeréséhez* eddig is voltak magyar nyelvű kitűnő vezérfonalaink, minők: dr. Maly K. I. nyomán Balás Árpád: „Magyarországi fontosabb vadon termő és művelési fák és cserjék rendszeres leírása (Selmec, 1870); Dietz Sándor: „Rügy- és levélkulcs” (Budapest, 1882); majd pedig Tőkés Lajos: „Levélkulcs a fák és cserjék 335 fajának megismeréséhez (Nagykanizsa, 1908) stb., mégis a *fásnövények télen való meghatározásához* — Dietz nagyértékű munkájának elfogytával — évekig kellett nélkülöznünk egy ily rügyhatározót.

Ennélfogva s a mai nehéz gazdasági viszonyok között kétszeres örömmel vesszük kezünkbe a most megjelent új rügyhatározót, melynek kiadását — mint az „Előszó”-ban jelezve van — az „Erdőgazdasági Szemle” szerkesztője és kiadója tette lehetővé.

A mű „Bevezetés”-e a rügyet, annak alkotórészeit, ismertetőjeleit stb. részletesen tárgyalja, majd pedig a rügykulcs használatára ad útmutatásokat.

A tulajdonképeni *rügyhatározó* ezután következik, melynek I. részében a „Télre lombjukat veszítő fásnövények” (204) és a II. részében pedig a „Télen is zöld levelű (örökzöld) fásnövények” (134), összesen 338 fásnövénynek részletes ismertetését és leírását találjuk.

Az egyes fásnövényeknél közölt bő és találó leírások, majd a jellegzetességek ismertetése alapján a fásnövények gyors és alapos meghatározása érhető el.

A határozóba felvett és leírt Coniferaek-et szerző a soproni, berlini, göttingai és bécsi botanikus kertekből és dr. Saághy István kánoni arboretumából gyűjtötte össze.

A határozó végén az abba felvett fásnövények latin- és magyar-nyelvű betűsoros névjegyzékét, majd a határozóhoz tartozó 18 műnyomású tábla képeinek s végül a fásnövények autorainak betűrendes névjegyzékét találjuk.

Dicsérettel kell megemlékeznünk még arról a 18 műnyomású táblázatról, mely a határozó kiegészítő része s melyekben a határozóban tárgyalt fásnövények rügy- és a fenyőfélék levélszerkezete is rendkívül tanulságosan és szemléltetően van bemutatva.

A nagy fáradsággal, kitűnő hozzáértéssel és folyékony nyelvezettel készült munkát igen t. szaktársaink nb. figyelmébe ajánljuk s a Szerzőnek pedig műve megjelenése alkalmából őszinte elismerésünket fejezzük ki.

A mű díszes kiállításáért a soproni Röttig-Romwalter-nyomda Rt.-ot illeti a dicséret. Megrendelhető a „M. kir. bányamérnöki és erdőmérnöki főiskola növénytani intézete és botanikus kertje, Sopron” címen; példányonként 6 pengő áron. *Dr. Tomasovszky Imre.*